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ŠIAULIŲ LOPŠELIS-DARŽELIS „ŽILVITIS“

Biudžetinė įstaiga, Marijampolės g. 8, 76193 Šiauliai, tel. (8-41) 54-52-67, el.p. zilvitis@splius.lt.

Duomenys kaupiami ir saugojami Juridinių asmenų registre, kodas 190529876.


                                   2020 M. KOVO 31 D. FINANSINIŲ ATASKAITŲ 

                                                  AIŠKINAMASIS RAŠTAS
                               I. BENDROJI DALIS
Viešojo sektoriaus subjekto pavadinimas - Šiaulių lopšelis-darželis „Žilvitis“  įregistruotas Juridinių asmenų registre, kodas 190529876,  savininkas – Šiaulių miesto savivaldybė. Buveinė – Marijampolės  g. 8,  Šiauliai.  

 Lopšelio–darželio veiklos sritis - švietimas. Pagrindinė veiklos rūšis - ikimokyklinio amžiaus vaikų ugdymas. Kitos švietimo veiklos rūšys -  priešmokyklinio amžiaus vaikų ugdymas.

Kontroliuojamų ir asocijuotų subjektų lopšelis-darželis neturi.
Svarbi sąlyga ir aplinkybė, veikianti lopšelio-darželio veiklą  yra savininko teises ir pareigas įgyvendinančios institucijos - Šiaulių miesto savivaldybės tarybos sprendimai.

Tarpinės finansinės ataskaitos teikiamos už  laikotarpį 2020 metų sausio 1d. iki 2019 m. kovo 31 d. 

II. APSKAITOS POLITIKA

Šiaulių lopšelio-darželio „Žilvitis“ tarpinės finansinės ataskaitos parengtos pagal Lietuvos  Respublikos finansinę apskaitą ir finansinių ataskaitų parengimą reglamentuojančius teisės aktus bei Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartus (toliau – VSAFAS).  

Išsamiau apskaitos politika aprašyta finansinių ataskaitų rinkinio už 2018 metus aiškinamajame rašte.
                                                   III. PASTABOS
 Ilgalaikį materialųjį turtą sudaro pastatas, kitos mašinos ir įrenginiai, baldai, infrastruktūros ir kiti statiniai, kompiuterinė ir kita biuro įranga, bei kitas ilgalaikis turtas, kuris yra nusidėvėjęs, bet dar naudojamas veikloje. Atsargas sudaro maisto produktų sandėlyje likutis ataskaitinio laikotarpio pabaigoje.
Per vienerius metus gautinos sumos –  18518,72 Eur. Jas sudaro Šiaulių miesto savivaldybės įsiskolinimas už pervestas įmokas – 1122,- Eur, tėvų įsiskolinimas už vaikų išlaikymą įstaigoje laikotarpio pabaigoje – 1590,52 Eur , įsiskolinimas tiekėjams, darbuotojams, bei sukauptas atostogų rezervas –15806,20 Eur.
 Finansavimo sumas (257297,82 Eur) sudaro lėšos gautos nepiniginiam turtui įsigyti, lygios ilgalaikio materialiojo turto likutinei vertei, bei nepanaudotų lėšų likučiai.
Trumpalaikius įsipareigojimus (18393,85 Eur) sudaro įsiskolinimas tiekėjams, darbuotojams, soc. draudimo fondui ir sukauptos sumos atostogų rezervui.
Šiaulių lopšelio-darželio „Žilvitis“ pagrindinės veiklos pajamos skirstomos į finansavimo pajamas (89719,98 Eur) ir pagrindinės veiklos kitos pajamas (9992,34 Eur) kurias sudaro tėvų įmokos už vaikų išlaikymą įstaigoje.
Pagrindinės veiklos sąnaudos sudaro 103448,04 Eur. Didžiąją dalį sąnaudų sudaro darbo užmokesčio ir soc. draudimo įmokos (83518,64 Eur). Padidėjus baziniui pareiginės algos dydžiui padidėjo darbo užmokesčiui sąnaudos.
Esminių ir neesminių  klaidų per ataskaitinį laikotarpį nepastebėta. Ataskaitinio laikotarpio finansinių ataskaitų straipsnių sumų, palyginus su praėjusiu laikotarpiu, reikšmingų pasikeitimų nėra. 
Vyr. buhalterė 

Asta Norkuvienė
